Беседа с родителями.
Семейные традиции. Их роль в воспитании ребёнка.
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 Цель: сформировать понятие, представление о том, что такое семейные традиции, какова роль семейных традиций в воспитании личности ребёнка.
Форма: круглый стол, тренинг.
Эпиграф к собранию я бы хотела  предложить: «Ребёнок учится тому, что видит у себя в дому» и второй эпиграф - слова французского писателя Антуана де Сент – Экзюпери:  «Все мы родом из детства».
Ещё одну пословицу хотелось бы сказать по теме нашего собрания «Семья – ключ к счастью». Я убеждена, что дом для всякого современного человека – самое важное и необходимое место, где он хотя бы отчасти ограждён от мира с его неприятностями: суетой, враждебностью. Дома тебя окружает любовь родных, близких людей. И первое представление о доме формируется у ребёнка в детстве. Семья… Для меня это что-то большое, глубоко нежное, где мелочи неотделимы от общего, единое… Моя семья – это моё сердце, которое переживает за каждого, будь то мама, брат или троюродная тётя…
Родилась я в семье, которая состоит из четырёх человек: мама, папа, младший брат и я. Родной дом для меня – это и с.Ёртом, и с. Б.Пысса, и Вашка, и Мезень, т.к. папа из Ёртома, а мама – из Пыссы. Каждое лето я проводила именно в этом замечательном селе, полном радости, теплоты, отзывчивости и огромной любви жителей к своей малой родине. Именно там я безгранично счастлива, и сейчас, вспоминая о нем, чувствую его аромат, его притяжение…
В детстве мы, внуки и внучки, часто собирались дома у бабушки с дедушкой. Садились завтракать рано утром за самоваром с только что испечёнными шаньгами с картошкой, манниками и растопленным горячим маслом… м-м-м, красота!
В семье, казалось бы, за этими незаметными чудесами, и проходит процесс воспитания. Воспитание любви к близким, к дому, к посёлку, к родному языку. В семье закладываются основы бытия на семейных традициях, укладах семьи.
Сегодня мы рассмотрим, что такое семейные традиции, какое они имеют значение в воспитании ребёнка, его личности.
Что такое семейные традиции? Даже немного подумав, трудно будет сформировать полный и правильный ответ на этот вопрос.
Вот что говорят толковые словари по поводу семейных традиций: «Семейные традиции — это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение».
С большой долей правды можно предположить, что при упоминании словосочетания "семейные традиции" у большинства людей возникают ассоциации со словами «дом», «родственники», «родители», «дети». Делимся по микрогруппам по интересам (цвет)
Как бы вы представили семью, с чем ассоциируется слово семья?
Я бы вам хотела предложить представить семью как поезд.
Перед вами паровоз? Почему. Что находится в паровозе? Нарисуйте поезд на ваших листах.
А что главное в семье? Какие ценности? На чём держится семья? Впишите в поезд.
Как я уже говорила, семья ассоц.с детством. А в детстве мы все собирали конструктор лего. Давайте и мы построим наш семейный поезд. Поехали!
Работа с листами. Добавим к нашему паровозу вагоны. Что будет находится в первом вагоне7 Люди.
Второй вагон – воскресный вечер, праздник, день рождения, поход, пикник, кино, ужин, сенокос, особенные проводы в школу ребёнка…
Итак, поезд мы построили, едет он у нас по рельсам, по жизни. Всё замечательно. Но вдруг! Преграда. Стихия, ураган, ссора, размолвка. Что происходит с поездом-семьёй? Скатывается с рельс, нарушен обычный порядок жизни. Не проводили в школу, не отпраздновали день рождения… Семейные традиции, ритуалы рушатся на глазах.
Что вы будете делать, чтобы сохранить семью? Обсудить, быть терпимее, понять и простить, если хотите сохранить нравственно здоровую семью. Как вы это будете делать, решать вам, ведь каждая семья, как личность, индивидуальна. Она может быть такой или такой…  и все живут в одном мире, сходятся, расходятся, встречаются, сталкиваются, меняются вагонами. Но в каждой семье останутся свои ценности. И очень важно, какие ценности, традиции, идеалы эта семья заложит в своём ребёнке. Ведь с ними он выйдет в большую жизнь, и на основе создаст свою собственную.
И если переходить на глобальный уровень, то можно сказать, что все мы одна большая семья: школа, посёлок, страна, мир. И то, как мы будем воспитывать нашего ребёнка, скажется абсолютно на всём.
Завершите ваши рисунки каким-нибудь общим выводом.
· Семейные ритуалы несут в себе позволяют малышу ощущать стабильность жизненного уклада: "при любой погоде" в вашей семье состоится то, что заведено;
· дают ему чувство уверенности в окружающем мире и защищенности;
· настраивают кроху на оптимизм и позитивное восприятие жизни, когда "каждый день – праздник";
· создают неповторимые детские воспоминания, о которых малыш будет когда-нибудь рассказывать своим детям;
· позволяют ощутить гордость за себя и свою семью.
Вам вполне по силам создать несколько семейных традиций, которых, возможно, будут придерживаться дети и внуки! Не забудьте только три главных правила:
•           повторяющееся событие должно быть для малыша ярким, позитивным, запоминающимся;
•           традиция на то и традиция, чтобы соблюдаться всегда;
•           можете задействовать запахи, звуки, зрительные образы, – главное, чтобы в этом традиционном действии было что-то, влияющее на чувства и восприятие ребенка.
Семья – защита от обид,
 
Для малышей она как щит.
Как прочная она броня
От холода и от огня.
 
Случилась с малышом беда,
Семья поймёт его всегда;
Порой за шалость побранит
Но все равно потом простит.
 
Семья – любви волшебный край,
Она как драгоценный рай,
В котором вера и мечта
Ее не иссякает никогда.
 
Всем детям на земле нужна
Семьи волшебная страна,
Чтобы любить и жалеть,
Чтобы они могли взлететь.
 
Чем проповедь выслушивать,
Мне лучше бы взглянуть.
И лучше проводить меня,
Чем указать мне путь.
 
Глаза умнее слуха,
Поймут все без труда.
Слова порой запутаны
Пример же – никогда.
 
Тот лучший проповедник –
Кто веру в жизнь провел.
Добро увидеть в действии –
Вот лучшая из школ.
 
И если все мне показать –
Я выучу урок.
Понятней мне движенье рук,
Чем быстрых слов поток.
 
Должно быть, можно верить
И мыслям и словам,
Но я уж лучше погляжу,
Что делаешь ты сам.
 
Вдруг я не правильно пойму
Твой правильный совет.
Зато пойму, как ты живешь,
По правде или нет.
 Каждый человек всю свою жизнь проводит в семье: сначала в родительской, потом в своей собственной, затем возможно, в семье своих детей. На протяжении лет жизни меняется состав семьи, меняются заботы, например, маленьких детей учат ходить, потом поступать в школу, выбирать профессию. И на всём протяжении жизни членам семьи нужны доброжелательные отношения между родными людьми разных поколений. В разном возрасте каждого члена семьи он выполняет разные обязанности. Но в роли любящего и любимого ему необходимо быть каждый день, каждый час. Тот, кто в молодости был миролюбивым в отношении со старшими и младшими членами.
Семья – это совершенно уникальное сообщество людей, объединенных любовью родных друг к другу и влияющих на каждого её члена: детей, отца, мать, бабушек, дедушек. И очень бывает важным, чтобы не прерывалась связь между поколениями в семье. Этому способствуют традиции в семье, которые возможно создавались несколькими поколениями и передавались от одной семьи к другой. Есть такая пословица «Хочешь выбрать девушку в жены, познакомься с её матерью».
И действительно, если закрыть глаза и мысленно произнести слово «детство», так вместе с близкими и родными людьми и домашним уютом родительского дома в человеческом сознании возникают и другие ассоциации, что-то такое, что присуще только вашей семье. Вот именно это «что-то» и можно назвать семейной традицией. Эти воспоминания находятся очень глубоко в человеческом сознании, поскольку действия, которые мы подразумеваем под понятием «семейные традиции» неоднократно повторялись с раннего детства. Если в вашей семье не было устоявшихся традиций, в памяти вырисовываются другие воспоминания из детских лет — обычно яркие и красочные, но зачастую они не имеют отношения к семье.
В заключении хочется сказать – учителя и родители – соавторы процесса воспитания, а главная роль здесь принадлежит семье т.к. Семья – это школа любви для взрослых и детей. Ещё раз хочу вернуться к эпиграфу собрания « Ребёнок учится тому, что видит у себя в дому». Учите их любви и терпению, любите такими, какие они есть.
Также говорят, у хорошего племени не бывает плохого семени. Всё что происходит с нашими детьми, они берут в семье, учатся в семье. И семейные традиции играют в воспитании очень большую роль Принято ли у вас обедать вместе, обмениваться новостями, проводить совместные прогулки, играть с детьми – всё это дети возьмут в свою будущую семью.
Да будет уютно и светло в Вашем доме!

