МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД № 12»
ПРЕДГОРНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

ПРИКАЗ
с. Юца
 28 сентября  2022 года                                                                        № 128
Об усилении
мер  безопасности 

Во исполнение письма министерства образования Ставропольского края от 26.09.2022 № 07-20/14512 «Об усилении мер безопасности в образовательных организациях» в связи с трагическими событиями, произошедшими 26 сентября 2022 года в г. Ижевск, и в целях обеспечения безопасности в образовательных организациях Предгорного муниципального округа Ставропольского края, сохранения жизни и здоровья воспитанников и работников организовать в МБДОУ № 12 ,

ПРИКАЗЫВАЮ:

Заместителю заведующего по АХР Градиль Н.А организовать следующие мероприятия:

- принять дополнительные меры по охране территории, административных зданий, служебных помещений и усилению контрольно -
пропускного режима в ДОУ. Исключить случаи проникновения посторонних лиц в ДОУ;
- провести дополнительные инструктажи со сторожами и операторами КУ, осуществляющими охрану ДОУ, с целью усиления бдительности;
- обеспечить контроль за вносимыми (ввозимыми) на территорию ДОУ с грузами и предметами ручной клади, крупногабаритные и подозрительные предметы проносятся в здание ДОУ после их осмотра оператором КУ;
- осуществлять ежедневный внешний и внутренний осмотр зданий и прилегающих к ним территорий;
- ежедневно проверять исправность кнопки тревожной сигнализации (КТС);
- осуществить внеплановую проверку исправности охранной, пожарной сигнализации, первичных средств пожаротушения, а также эвакуационных выходов, путей эвакуации, исправности систем жизнеобеспечения и средств связи с составлением актов проверок;
- организовать проведение инструктажей с дежурным персоналом о порядке взаимодействия с территориальными органами внутренних дел, территориальными подразделениями Управления ФСБ России, МЧС России при получении сообщений об угрозе террористического акта, обнаружении бесхозных предметов, которые могут являться взрывными устройствами;
- проверить наличие и знание дежурным персоналом инструкций по действиям в чрезвычайной ситуации;
- осуществлять постоянный контроль дежурного персонала за количеством людей, находящихся в здании с записью Журнал. Исключить случаи бесконтрольного нахождения в здании посторонних лиц;  
- обеспечить дежурство персонала (количество дежурного персонала должно обеспечивать полную эвакуацию детей из здания, но не менее 1 дежурного на 15 детей).
2. Контроль над осуществлением вышеперечисленных мероприятий   оставляю за собой.



                Заведующий                                            Е.П. Котлярова
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